
４４４４．．．． いろいろないろいろないろいろないろいろな多項式多項式多項式多項式のののの計算計算計算計算
分配法則（お茶漬け法則） ｍ(ａ＋ｂ)＝ｍａ＋ｍｂ

○分配法則を移用すると、いろんな計算ができるいようになります。

【例１】・・・数×多項式、多項式÷数【例１】・・・数×多項式、多項式÷数【例１】・・・数×多項式、多項式÷数【例１】・・・数×多項式、多項式÷数

(1) －３(２ａ＋４ｂ) ＝ －３×２ａ－３×４ｂ

＝ －６ａ－１２ｂ

１２ｘ ８ｙ

(2) (１２ｘ－８ｙ)÷ ４ ＝ － 約分

４ ４

＝ ３ｘ－２ｙ

《練習１》 上の例にならって、次の計算をしなさい。

１

(1) －３(ｘ－２ｙ) (2) (４ａ－６ｂ)×

２

＝ ＝

＝ ＝

(3) (－８ｘ＋２ｙ)÷２ (4) (５ａ－１５ｂ)÷(－５)

＝ ＝

＝ ＝

【例２】・・・かっこのある式の計算【例２】・・・かっこのある式の計算【例２】・・・かっこのある式の計算【例２】・・・かっこのある式の計算

(1) ５ （ｘ＋３ｙ）＋３ （２ｘ－４ｙ）＝５ｘ＋１５ｙ＋６ｘ－１２ｙ

＝１１ｘ＋３ｙ

(2) ５ （ｘ＋３ｙ）－３ （２ｘ－４ｙ）＝５ｘ＋１５ｙ－６ｘ＋１２ｙ

＝－ｘ＋２７ｙ

《練習２》 上の例にならって、次の計算をしなさい。

(1) ２（３ｘ－ｙ）＋３（ｘ＋２ｙ） (2) ３（５ａ－ｂ）－２（２ａ－２ｂ）

＝ ＝

＝ ＝

(3) ４（ａ＋１）＋２（２ａ＋ｂ－３） (4) ６（４ｘ＋ｙ－２）－７（ｘ－２ｙ＋１）

＝ ＝

＝ ＝

【例３】・・・分数を含む式の計算【例３】・・・分数を含む式の計算【例３】・・・分数を含む式の計算【例３】・・・分数を含む式の計算 どちらかやりやすい方法で！

（解法1）分配法則を使う方法 (解法２) 通分する方法 ｶｯｺ必要ｶｯｺ必要ｶｯｺ必要ｶｯｺ必要

１ １ ２ｘ＋ｙ ｘ－５ｙ

(２ｘ＋ｙ)－ (ｘ－５ｙ) －

３ ６ ｶｯｺ ３ ６ 通分

２ １ １ ５ ↓ ２(２ｘ＋ｙ) ((((ｘ－５ｙ ))))

＝ ｘ＋ ｙ－ ｘ＋ y ＝ － ↓

３ ３ ６ ６ 通分 ６ ６

４ １ ２ ５ ↓ ２(２ｘ＋ｙ)－((((ｘ－５ｙ))))

＝ ｘ－ ｘ＋ ｙ＋ y ＝

６ ６ ６ ６ 同類項 ６ ｶｯｺはずす

３ ７ ↓ ４ｘ＋２ｙ－ｘ＋＋＋＋５ｙ ↓

＝ ｘ＋ ｙ ＝

６ ６ 約分 ６ 同類項計算

１ ７ ↓ ３ｘ＋７ｙ 符号変わる符号変わる符号変わる符号変わる ↓

＝ ｘ＋ ｙ ＝

２ ６ 答 ６ 答

同じ答

(注)このとき、３と６は約分できません(注)このとき、３と６は約分できません(注)このとき、３と６は約分できません(注)このとき、３と６は約分できません

《練習３》 次の計算をしなさい。

１ １ ７ａ－３ｂ ａ－ｂ

(１) (３ｘ－ｙ)＋ (２ｘ－ｙ) (２) －

２ ４ ２ ３

解法1で 解法２で

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝


